

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice „DACIA TRAIANA” Suc. T-șoara
Tr. S. III, sub Nr. 60/1939
nr 541

Onor. Biblioteca Palatului Cultural
Telefoane: . . . 48-50
Directia . . . 16-00
Redactia . . . 50-62
Administratia . . . 14-69
Tipografia . . . 14-69

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director: C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani . . . Lei 1800
Autorități și comercianți . . . Lei 3000
Instituții și întreprinderi . . . Lei 6000

Arad
Str. Ec. Teodorou 4, tel. 27-97

Președintele Turciei inspectează Dardanelele S'a constituit noul guvern bulgar. Tulburari revoluționare în republica San Salvador. Ziaristi anglo-americani atașați marelui Tito capturați de germani

Situația politică

Acordul între cele trei puteri aliate este foarte de a fi complet, două ecouri de răsunet, pe cari le redăm mai jos, aruncă o lumină interesantă asupra acestei probleme.

După cum comunică telegrafic corespondentul dela Newyork al ziarului „Dagenska Dagbladet”, neliniștea crescută ce preocupă numeroasele cercuri în USA în cece privește influența crescândă și puterea din ce în ce mai mare a Uniunii Sovietice își găsește o expresie drastică în presa Hearst. În toată țara marele acestui mare concern a fost publicat un articol care prezintă imagini întregitoare a unei „ere sovietice în Europa și Asia sub conducerea Napoleonului Roșu din Est, Mareșul lui Iosif Stalin”. America a intrat în acest război cu hotărârea de a lichida cu agresiunea și de a realiza ideile totalitare. În timp ce însă nu putem împotriva a două din cele trei puteri se devină puterea mondială Nr. 1, una tuturor statelor totalitare, din punct de vedere potențial cea mai puternică dintre toate, Uniunea Sovietică totuși condusă de comunistul Stalin. Rusia care caracterizează soarta lumii a devenit ca America să ajute acest folos pe două continente și să contribuie ca și conducătorul singurului său partid. Stalin, este încadrat printre cei mai puternici lideri ai Americii și Angliei de a încerca să înfrunte de sfârșitul războiului de a deveni pe domniitorul sovietic din Cremlin să-l facă accesibil și să-l mulțumească pe scoteala Poloniei, Finlandei și celor trei republici baltice, nu reprezintă decât doar un exemplu preliminar al stării de fapt care se va produce în cazul în care astfel de organizări pentru dominația lumii.

„Saturday Evening Post” cere într'un articol de fond discutarea pe față a divergențelor existente între Anglia și America. Ziarul scrie între altele: „Trebuie să știm că este un fapt că se depun toate eforturile pentru menținerea bunelor relații interzicând pur și simplu discuțiile divergențelor existente între cele două țări. Acest fel de cenzură face ca discuțiile să apară într'o lumină ce dă de gândit. Ea face impresia ca și cum relațiile anglo-americane s'ar prăbuși imediat dacă într'o zi s'ar da pe față adeverita stare a lucrurilor.

PRĂBUȘIREA PRODUCȚIEI ÎN INDIA. Bangkok, 2 (Rador). Președintele Congresului indian a declarat că producția în India este pe pragul prăbușirii. Inflația economică a țării se înrăutățește zi în zi și dacă autoritățile britanice nu vor lua măsurile necesare atunci producția va stagna, iar marea populație va lua proporții, mai mari.

STATELE UNITE AU 260 MILIARDE DATORIE PUBLICĂ. Stockholm, 3. (Rador). După cum se anunță în Washington, plafonul datoriei publice a Statelor Unite a fost fixat cu 260 miliarde dolari.

BUCEUREȘTI, 2. S. P. P. transmite: DUPĂ CUM SE AFLĂ DIN ISTAMBUL, MIERCURI LA AMIAZ, PREȘEDINTELE TURCIEI D. ISMET İNÖNÜ S'A IMBARCOAT CU O BARCĂ CU MOTOR, ÎN APROPIEREA PALATULUI DOLMA PATKY, PE UN DISTRUGĂTOR AL FLOTEI TURCEȘTI,

CU CARE A PLECAT ÎNTR'O CALĂTORIE DE INSPECȚIE ÎN REGIUNEA DARDANELELOR. ÎN MAREA MARMARA ALTE UNITĂȚI ALE FLOTEI TURCEȘTI S'AU ATAȘAT DISTRUGĂTORULUI TURC PENTRU A DA ONORUL DLUI PREȘEDINTE ISMET İNÖNÜ.

Armata turcă este gata să lupte

BUCEUREȘTI, 2. S. P. P. transmite: După cum se anunță din Istambul, cu ocazia vizitei mareșalului militar, mareșalului de război al Turciei, generalul Ali Rida Altunhal a ținut un discurs în fața parlamentului, fiind primit cu vii aclamații de către parlamentarii prezenți. Ministrul a declarat că armata turcă este

gata să primească ordinele marșalului adunării naționale pentru eliberarea, libertatea și integritatea statului turc. Braviș noștri ostași sunt gata în fiecare clipă să-și dea viața pentru țară. Aceste declarații au stârnit aplauze furtivoase în fața parlamentului.

D. Ivan Baghionoff a constituit noul guvern bulgar

BUCEUREȘTI, 2. S. P. P. transmite: Știri primite din Sofia anunță că după demisia guvernului Boziloff, consiliul de regentă a însărcinat pe fostul ministru al agriculturii d. Ivan Baghionoff cu for-

marea noului guvern. În urma consultărilor cu diferite personalități politice, lista noulor miniștri a fost prezentată consiliului de regentă care a aprobat componența noului cabinet.

Lista noului guvern bulgar

Sofia 2 (EP). Iată lista guvernului bulgar presidat de d. Ivan Baghionoff: externele vor fi girate provizoriu de președintele consiliului, interne d. prof. Alex. Stanișeff, război d. gen. Rusi Ruseff, finanțe d. Dimitrie Saroff, agricultură

d. prof. Dr. Boncio Costoff, comerț d. Cristo Vasiloff, instrucție d. prof. Mihail Arnaudoff, căi ferate d. Boris Colceff care va gira provizoriu și lucrările publice.

15.000 morți au costat tulburările din republica Salvador

Stockholm (Rador). Din Newyork se anunță că tulburările și dezordinele recente din republica Salvador, au fost terminate, însă situația în această țară este haotică și se așteaptă noi dezordine și agravarea situației în cauza întăriri influenței comuniste. Președintele republicii, Martinez a demisionat ca să pună capăt dezordinelor, cari au costat până acuma 15 mii de morți din ambele tabe-

re. Noul președinte generalul Menzes fost ministru de interne demisionat, este și el un adversar al comunistilor, însă părerea generală este că ambasadorul sovietic dela Mexico, Umansky, are mâna în joc și sprijină cu mijloace bănești și poate și altă mișcare comunistă din Salvador. precum și alte țări din America centrală.

Conflict monetar între aliați și de Gaulle

Stockholm (Rador). Ziarele suedeze anunță din Londra că De Gaulle va avea

convorbiri cu primul ministru Churchill cu generalul Eisenhower și cu ambasado-

O revistă americană demască politica britanică

LISABONA, 2. (ESS). — Cunoscuta revistă trimestrială, „Political Science Quarterly”, editată de universitatea Columbia din Newyork publică un amplu articol semnat de d. Albert Kane care atacă politica engleză față de India. Kane reproșează englezilor că ei ocupă toate posturile, că în 1878 au interzis tuturor indienșilor nu lăsa și europenilor ce trăiesc în India portul armelor și printr'o atitudine brutală față de presa indiană au împiedicat orice exprimare a părerii. Kane enumără apoi grelele pierderi de foame din 1898, 1899 și 1900 și spune că englezii s'au arătat cu această ocazie absolut indiferenți. Încercarea

lordului Curzon de a împărți în 1905 Bengalul a provocat noul nemulțumiri. Prezentând apoi și mai departe evoluția, d. Kane ajunge la timpurile mai noi și citează declarațiile din Decembrie 1930 ale dlui Winston Churchill: „Mai devreme sau mai târziu va trebui să mă lăturăm pe Gandhi și congresul indian precum și tot ce proiectează ei.” După aceasta el citează mai departe pe d. Winston Churchill care în Martie 1941, după acordul dintr-o convorbire cu Gandhi a făcut o declarație pe care India nu o va uita sau nu o va ierta niciodată: „Ti se face rău dacă trebuie să asisti cum Gandhi, un mic avocat rebel, are voie, pe jumătate gol, să urce

pe scările palatului viceregiului pentru a duce tratative ca unul cu drepturi egale cu reprezentanții regelui împărat. Eu sunt contra oricăror tratative cu Gandhi. Gandhismul și tot ce este în legătură cu el trebuie să fie înlăturat”. După aceasta d. Kane se ocupă de Charta Atlanticeului care după declarațiile oficiale făcute de Wallace, Hull și Welles urmează să fie aplicată altor popoare din lume. Premierul Churchill a spus însă la 19 Septembrie 1941 în Camera Comunelor: „În cazul Chartei Atlanticeului noi ne-am gândit la țările ocupate de Germania și nu la popoarele ce trebuie să se supună coroanei britanice”.

REICHUL A FĂCUT PRIMUL PAS SPRE UNIREA EUROPEI

MADRID, 2. (Rador). Ziarele speciale ocupându-se de periculozitatea din Răsărit, constată că existența Europei este în primejdie și nu va fi în siguranță până când pericolul bolșevic nu este înlăturat. Toate popoarele europene inclusiv și acele cari nu luptă contra sovietelor, sunt de aceeași părere. Este incontestabil că Reichul a făcut primul pas pentru unirea Europei precum și el este singura putere care e în stare să lupte contra sovietelor și va învinge.

ZIARIȘTI ALIAȚI CAPTURAȚI ÎN CROAȚIA DE GERMANI

BUCEUREȘTI, 2. S. P. P. transmite: Din Zürich se transmite: O știre a agenției Reuter arată că, corespondentul său Bernh de pe lângă cartierul general al lui Tito, împreună cu reprezentanții presei aliațe și cu doi reporteri fotografi au căzut prizonieri în mâinile trupelor germane O. John Talbot reprezentantul agenției Reuter, cât și d. Stoian Prilicevic corespondentul ziarului nord-american „Time” și „Life”, care erau atașați pe lângă cartierul general al lui Tito, au fost și ei luați prizonieri de către trupele germane.

NOUI VICTIME ALE BOLȘEVICILOR

DESCOPERITE ÎN LETONIA
Riga (Rador). În apropierea capitalei a fost decoperit acum un mormânt de masse a victimelor de teroare sovietice din anii 1940—1941. Intre morți s'au găsit și cadavrele generalilor Gotters și Fraul care au dispărut pe la începutul ocupării Letoniei de către sovietici. Ambele cadavre precum și celelalte au urdin anii 1940—1941. Intre morți s'au ma împuscării în ceafă.

Conducerea „Cruții Roșii” letone în raportul său către centrala din Geneva, constată aceste lucruri și mai adaugă că în timpurile de atunci au mai dispărut încă un general, un avocat, un preot și un procuror din serviciul Cruții Roșii, precum și mai multe sute de locuitori cari însă nu au putut să fie identificați dintre victimele acestui mormânt.

Serbarea zilei eroilor în comuna Beșenova-Nouă

Joi, 25 Mai a. c., a avut loc într'un cadru solemn, serbarea zilei închinată eroilor neamului, dată de către grupul refugiaților intelectuali din Moldova și Bucovina, împreună cu „Organizația Grupului Etnic German” din comuna Beșenova-Nouă. După stujba religioasă oficiată în capela refugiaților, precum și în biserica Romano-Catolică, a avut loc o reușită serbare, la școala primară germană.

Intr'un impresionant cadru a avut loc cuvântul de deschidere al d-lui Cășlaru Mihail, care prin mișcătoare cuvinte reliefează adevărata cauză determinantă spre jertfă a scumpulor noștri eroi. D-sa spune că în viața politică a națiunilor, nu rezultatul practic este lucrul de căpetenie, ci ideea care însuflețește pe luptători și pune viața multimei în mișcare. După intonarea „Imnului Eroilor căzuți” urmează conferința d-lui Vasile Ciobanu, profesor la Seminarul Teologic „Sf. Andrei” din Galați, care printr'un vibrant discurs, elogiază camaraderia de

Mari sezători literare închinată eroismului românesc

Un grup de scriitori refugiați organizează împreună cu scriitori și ziariști bănățeni un ciclu de sezători literare închinată eroismului armatei române.

Aceste manifestări de artă și cultură românească vor avea loc în principalele centre ale Banatului.

D-l colonel dr. ODISEU APOSTOL de la Cluj va rosti o conferință despre „Literatura noastră eroică în războiul sfânt”, iar scriitorul George Accinteanu, fost corespondent de război va înfățișa faptele de arme ale „Escadrelor Albe”.

Vor mai da concursul următorii scriitori și ziariști:

Florica Ciura Ștefănescu, Mia Marian Jaleș, C. Miulerca, Nicolae Grecu, Dragoș Vitenco, prof. dr. Aurel Peteanu, Constantin Jaleș, Grigore Bugarin, Dorian Grigdan, George Constant, Nicolae Ivan, Dorel Drăgulescu, Pavel Belu, Petru Ștefca, etc.

Sezătorile vor fi date în folosul scriitorilor refugiați și sinistrați, cari se află pe meleagurile Banatului. Prima manifestare literară va fi la Lugoj în ziua de 11 Iunie 1944, ora 11.30, în sala Teatrului Comunal, iar a doua la Timișoara, în ziua de 18 Iunie 1944, ora 11.30, în sala Palatului Cultural.

„Suflet Ardelenesc”

Cu acest titlu sugestiv directorul ziarului „Românul” în Nr. de Duminică (28/IV.) Pr. Oct. Mureșanu începe articolul său editorial în felul următor:

„Sute și sute de ani, Neamul românesc din Ardeal — înțeleg sub numirea de Ardeal: Transilvania, Banatul, Maramureșul și Crișana...”

Aici ne-am oprit cu cetitul, deoarece ne părea curios că, într'un editorial nici după un sfert de veac de stăpânirea românească nu se respectă nomenclatura Geografică, confundând Banatul și Ardealul, cu care acest colț de țară nu se poate identifica, deoarece Banatul avuse un trecut oșebit și nu era nici istoricește, nici politicește și economicicește înglobat în Ardeal. Nu o afirmăm aceasta din vreo pornire tendențioasă, însă ne simțim datori, în interesul verăcității istorice, ca să punem la punct această problemă.

Anume: Banatul nu face parte și n'a făcut nici odată parte din Ardeal; ceea ce nu a exclus o colaborare frățească sub același steag cu frații ardeleni. — Ar putea, însă prea bine să fie înglobat geograficește în nomenclatura Ardealului, decând capitala spațiului românesc este la București și astfel provinciile ciscarpatine aflându-se dincoace de coama Carpaților împădurii, fac parte din același complex geografic.

Am finit, ca să clarificăm chestiunea, — fără supărare, bineînțeles.

GRF.

arme româno-germană. Adresându-se tineretului, face un apel călduros prin indemnul menținerii cât mai vie a flăcării sentimentului național. D-sa arată adevăratul sens al luptei noastre sfinte prin ideea forță, menținută trează din veac în veac, de către eroii și martirii mult încercatului nostru neam. Urmează apoi coruri și recitări executate, în mod artistic, de către elevele și elevii refugiați.

Printre cei prezenți remarcăm: Preot Balmoș Trifan, Bolodan Pavel,

fost prefect, Grimm Carol, șeful Grupului Etnic German, primar Hoffmann Petru, Schmidt I., președintele Coop. Prod., Wagner Francisc, președ. Reuniunii Biser. romano-cat., Billo Adam, directorul școlii primare, Sublt. Gerhardt I., d-ra Gerhardt Dutzi, Palmert I., Schmidt I., dr. Kuntzelman N., Maltz I., comand. P. P. și E. E.

Serbarea a luat sfârșit cu intonarea imnului „Pe-al nostru steag”, cântat de întreaga asistență.

Sportivii din Turnu Severin la Timișoara

Sportul timișorean este în plin avânt, contribuind astfel nu numai la desăvârșirea fizică a tineretului, ci dând în același timp și o puternică dovadă de voință de viață în vremuri grele, când menținerea moralului caracteristic al poporului nostru trebuie să fie un răspuns eclatant la adresa acelorora cari au îndrăznit să presupună despre noi o lipsă de disciplină sau de curaj.

Frontiera de vest primește de data aceasta vizita camarazilor de sport din Turnu Severin, cari la rândul lor demonstrează cu activitatea lor că merg înainte — în ciuda evenimentelor — pe drumul greu, dar admirabil al sportului regenerativ de rasă și caracter.

FOOTBALL

În cele două zile de Rusalii echipa C. F. R. Turnu Severin va evolua la Timișoara și anume Duminică va juca cu Ripensia, iar Luni cu C.F.R. Timișoara.

În orice timp prezența C.F.R. Turnu Severin la Timișoara, constituie un eveniment fotbalistic de primă mărime. În primul rând pentru că feroviarul din orașul de pe malul Dunării, sunt deținătorii Cupei României, pe care au cucerit-o învingând în finală pe redutabila echipă Rapid din București, apoi în al doilea rând pentru că oaspeții noștri fac parte din categoria primă a fotbalului românesc, deținând un loc de onoare în Campionatul de război.

Echipele noastre cari își vor măsura forțele cu T-Severin sunt în situație

foarte dificilă, considerând forța adversarului, astfel că pregătirile pentru meciurile de Rusalii, preocupă în cel mai mare grad conducerea și antrenorii echipelor locale.

Meciurile vor avea loc pe Arena Electrică, iar programul va fi completat cu meciuri de echipe districtuale.

BOX

Odată cu fotbaliișii vin și boxeurii, cari vor susține o serie de partide în compania boxeurilor din Timișoara, în grădina Cinematografului Apollo, în ziua de Duminică. (Organizatorii au ales această grădină întrucât dispune de adăposturi, așa că meciurile nu trebuie să fie întrerupte în caz de prealarmă).

Programul de box este excelent. În echipa oaspeților figurează Secula, Rogobete, Drăgătoiu, Mircea Gh., Urișanu și Petre Schulz. La rândul lor timișoreni vor alina următorii amatori: Jurj, Tișcă, Stoicovici, Liebert, Gherman și Popovici Bogdan. Dar esul de afiș este deținut de către părechile Lungu Gheorghe—Menczel Pavel și Brătescu Petre — Ciocan Gheorghe. Ultimii patru boxeri sunt de obște cunoscuți Lungu este challengerul oficial la titlul național profesionist în categoria grea, Menczel este campion național amator greu, Brătescu Petre un boxeur internațional, iar Ciocan un apreciat profesionist bucureștean.

Iată, deci, un adevărat program pentru două zile de sărbătoare.

Defetiștii și exemplul lui Petre Carp

Nimeni nu poate avea părere în divergență cu interesul suprem al națiunii, decât una singură și indisolubilă, aceea de a lupta până la victoria finală, pe cale dreaptă, fără șovăire, și cu loialitate ală tură de cel cari își confundă azi interesele lor vitale cu ale neamului, oriunde ar trebui să luptăm, fie pe Nistru, fie pe Volga, sau oriunde cere interesul sfânt de a păstra neștirbite independența, suveranitatea statului, și libertatea neamului.

Bombardamentele vehemente ale anglo-americanilor au trezit conștiințele, și au provocat o ură neîmpăcată nu numai în Franța și statele neutre contra Angliei și Statelor Unite, dar și la noi ea a pus pe anglofilii în mare dilemă.

A continua azi cu politica anglofilă, este identic cu a preamări victoriile bolșevicilor, cari vor desființarea ființei neamului românesc.

Recunosc în sfârșit și ei, că a mitralia trenurile de copii, și pe fărâni cari își ară ogorurile, înseamnă terorism, care nu este compatibil nici cu firea românuului, nici cu omenia, ce caracterizează popoarele civilizate.

DI Nichifor Crainie spunea:

„Există intradever în firea noastră românească, pe lângă alte atâtea însușiri, o trăsătură de ușurătate, dacă nu chiar de neseriozitate.

„Ne place critica și o cultivăm până la exces, fără să aprofundăm natura lucrurilor criticate.”

„Aplaudăm hârfeala, și refuzăm să cunoaștem adevărul.”

„Această înclinare poate să fie amuzantă, când se desvoltă într'un anumit gen literar. Dar ea poate deveni o primejdie, când luăm în deșert lucrurile mari și grave, în care e angajat însuși destinul neamului.”

„A sta la adăpost și a bârbi războiul, când sute de mii de tineri își dau viața pentru salvarea românismului, e o ușurătate inacceptabilă, care atinge sacrilegiul.”

„Toată politica prelinsă cu ipocrită îngrijorare împotriva direcției lineare a statului, nu constituie, decât o gravă ofensă adusă sfințelor și uriașelor sacrilegii de pe front.”

Iată pe defetiști ajunși în dilemă, și în stare de compătimitare. — Acești „triplopawi” ai politicii românești fără riscuri, personajii identice cu figura comică din comedia franceză, care în ziua căsătoriei sale, nu se poate decide, dacă trebuie sau nu să meargă la cununie, ar face mai bine, dacă ar urma exemplul înălțător dat de marele om de stat Petre Carp, care la intrarea României în războiul din 1914, după ce a tratat de trădare și felonie intrarea în război contra Puterilor Centrale, întorcându-se către miniștri a adăugat:

„VOI SUPRIMA GAZETA MEA MOLDOVA, CARE SUSȚINE TRIPLA ALIANȚĂ IAR PE CEI TREI FII AI MEI II VOI TRIMITI ÎN RĂZBOI.”

Dela această dată Petre Carp a devenit mut, nu a bârbit, nu a criticat ci a așteptat hotărârea vremurilor. Era un patriot.

Dr. VICTOR RADULESCU

AGENDA economică

Mișcarea tîrmelor

— Până la 20 Iunie se poate achita diferența de timbru pe registrele comerciale. Se aduce la cunoștința contribuabililor că întrucât taxele de timbre prevăzute de legea timbrului, pentru fiecare filă din registrele comerciale, au fost majorate dela 20 lei la 40 lei, și pentru ca contribuabilii să poată plăti diferența de 20 lei, taxa de timbru datorată la fișele rămase libere pe data de 23 Aprilie 1944, Ministerul de Finanțe prin ordinul Nr. 400.966—1944 acordă termen până la 20 Iunie 1944, urmând ca după această păsuire să fie socotiți contravenienți și tratați ca atare.

— Cassa Agricolă de Păstrare Arad-Cenădana Soc. an. Arad, a încheiat bilanțul anului 1943 cu un beneficiu net de 393.198 lei. Capital social 20 milioane lei. Fonduri de rezervă 150.000 plus 4.726.228 lei.

— Prima Cassa de Păstrare din Neudorf, a încheiat bilanțul pe 1943 cu un venit net de 67.740 lei. Capital social 3.000.000 lei. Fond de rezervă 225.745 lei.

— Banca „Agricola” Soc. an. Hunedoara. S'au ales d-nii: Valer Pascu, Nicolae Țintea senior și Emil Teodorescu ca membri în consiliul de administrație, d-nii: Gheorghe Raiu, Alexandru Popescu și Nicolae Albu ca censored, iar d-nii: Alexandru Lupu, Ioan Munteanu și I. Dăncu, supleanți.

— Banca Gloria Soc. an. pentru industrie și comerț Lipova, a încheiat bilanțul anului 1943 cu un beneficiu net de 159.186 lei. Capital social 5.000.000 lei. Fonduri de rezervă 75.000 plus 1.000.000 lei.

Din Sănnicolaul Mare

— Direcțiunea Gimnaziului Comercial de fete din Storojineț evacuat la Gimnaziul Mixt din Sănnicolaul Mare, județul Timiș-Torontal, invită pe această cale toate elevele acestui Gimnaziu, să și comunice de urgență localitatea unde s'au evacuat și domiciliază, arătând comuna, județul, strada și numărul locuinței.

— Direcțiunea liceului „Regele Ferdinand I” din Storojineț evacuat la Gimnaziul Mixt din Sănnicolaul Mare, jud. Timiș-Torontal, invită pe această cale întreg personalul didactic și administrativ precum și pe elevii și elevele acestui liceu să-i comunice de urgență localitatea unde s'au evacuat și domiciliază, arătând comuna, județul, strada și numărul locuinței.

— PENTRU PALATUL INVALIDILOR. La apelul făcut de D. Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului, Sănnicolaul Mare, prin ai săi conducători a subscris și vărsat suma de 980.000 lei.

PRESA ENGLEZĂ NU POATE SĂ DISCUTE POLITICA EXTERNĂ A RUSIEI

LISABONA, 1. (Rador.) — Se anunță din Anglia, că ministrul de externe britanic a dat ziarelor engleze instrucțiuni confidentiale, că este interzis de a discuta chestiuni de politică externă a Sovietelor.

Sub tipar :

Un volum de poeme

UĂLUL FERMECAT

Cartea frământărilor sufletăști

de :

MIA MARIAN JALEȘ

Editura Dacia-Fotana 2125

Poșta refugiaților

L. PASCARU, refugiată în com. Răcăjdia, Oravița, jud. Caraș, își caută părinții **Leonida și Ion Gârșcanu**, refugiați din com. Copuleni, jud. Hotin.

LEVUL SASU LEONID, refugiat din Chișinău, își caută rudele și prietenii, rugându-i să-i scrie pe adresa: Oravița, din partea **Grigore**, funcționar Caraș.

NIȘTOR IȘLAR, paroh din Ropcea, jud. Suceava, refugiat în com. Domășnea, jud. Suceava, caută pe **Ștefan Isar**, funcț. C. F. R., **Vladimir Cașovan**, notar, **Aglaia Hurduș**, inv., **Minodora Isar**, inv. **Gavril Bujdei**, inv., **Ioan Cașovan**, pensionar și **Valeria Căpățeneș**, pensionară, toți refugiați din Bucovina.

GAP. T. R. PUTU din spitalul Z. I. 518 din Timișoara, caută familia **Ctin Bozianu și Elena Bozianu** refugiată din Bucovina.

PAULINA TURCU din Timișoara-Frația, str. II, Nr. 16, caută pe **Vasile Bălița**, premilitar, refugiat din comuna Vorona, jud. Botoșani.

VADIM LEMNEANU evaduat dela președinte **Lampol**, jud. Jugasțru, este căutat de fratele **Deceveno Nicolae** din Odesa, evaduat în com. Ghilad, Nr. 472, județul Timiș-Torontal.

SERG. CARDEI C-TIN din atelierul fix Nr. 34 Timișoara, caută pe soția sa **Fașchiva**, copii **Trifu și Ana** și pe **Amalia Căciun**, refugiate din com. Voitineli, jud. Cădăuți.

FAMILIA INVĂȚĂTORULUI **Pastoiache Macarie** din Bubueci, jud. Lăpușna, refugiat în Sânicolaul Mare, str. Regele Mihai 52, roagă cine știe să-i comunice unde se găsește familia preotului paroh, **Crucea Alexandru** din Bubueci, jud. Lăpușna. La fel familia plot. jandarm **Gărbă Dumitru**.

PREMILITARI din Bubueci și Budești, jud. Lăpușna-Basarabia, anuță părinții, rudele și cunoscuții că se găsesc plasați în Sânicolaul Mare, jud. Timiș, rugându-i să scrie vesti.

CINE ȘTIE de D-na Ana Enache, d-nii **Costică Enache și Ungureanu Vasile** din cartierul P. T. T. din Iași, să anunțe pe **Enache Gheorghe** dela Atelierul **Nicolina** din Iași, refugiat la Atelierul C.F.R. din Timișoara.

TALUȚA CRUDU refugiată din Podul Trei, jud. Iași, în Vasiova, jud. Caraș, str. Principală Nr. 41, caută pe mama sa **Esterina Gh. Popovici** și sora **Elvira**, pe familia **Beiu Ilie** fost primar **Movila Ruptă** din Botoșani, pe fratele **Anastase Gh. Popovici** cu familia, pe **Alexandru Tacu** gospodar la **Federația Dorohoi**, pe familia **Costinescu** funcționar **CFR**, evaduată din Cernăuți.

CAUT PE SOȚUL MEU **Nicolae Dănescu** de meserie cismar, plecat din Iași la data 25 Martie 1944, cu premilitarii. Cine știe ceva despre el, să mă anunțe în comuna **Cenadul-Mare**, jud. Timiș-Torontal, la **Comandamentul Matei**, Nr. 703.

SERBAREA ELEVELOR DELA LICENȚA CARMEN SYLVA LA SPITALUL DE RĂNIȚI „DR. A. CANDEA”

Din inamnul dnei **Coralia Giosanu** dela filiala „Crucea Roșie” din Timișoara, acele de rețea „Carmen Sylva” din localitate, sub conducerea dnelor profesoare **Hortensia dr. Mara și Viorica Botza**, au dat o frumoasă seroare cu un grup de eleve, răniților din Spitalul de Chirurgie „Dr. A. Candea”, care au produs o vie mulțumire și profundă admirație în sufletele tuturor răniților, serbarea având loc în parcul din curtea Spitalului.

Programul a început cu **Imnul Regal** apoi a urmat o recitare „**Inchinare M. S. Regelui Mihailu**” de **dra Dragomir V. Cor.** „**La Arme**” și „**Trei Culori**”, recitare „**Pentru Dumnezeu**” **dra Popteanu, Mie Dor de Munți** **Duei de D-rele Gordan și Dragomir „Dorul Meu”** solo de **Gordan.** „**Hai leliți în deal la vie**” și „**Pe câmp sub un brad**”, coruri, „**Otrava**” recitare de **Dragomir „Numai una”** și „**Pe lângă boi**” solo de **Gordan.** Apoi au urmat jocuri naționale și ca încheiere au cântat „**Pe al nostru steag**” și „**Destăpinate Romane**”. Au trecut apoi prin câmpuri împărțind flori și daruri, iar d-rele **Dragomir și Roșca** cu acordeoanele au cântat cântece și române vesele.

Incheierea primelor cursuri de perfecționare profesională la „Universitatea liberă muncitorească din Banat”

Importanța acestei instituții. Lecțiile predate.

Prin străduința și grija d-lui ing. **Ștefan Ardelean**, a luat ființă la Timișoara „Universitatea liberă muncitorească din Banat”. D-sa constatând timp îndelungat, că la examenele de calificare de pe lângă Camera de Muncă din Timișoara meseriașii români se prezintă insuficient pregătiți, a luat inițiativa încă de acum doi ani, de a alcătui un program de cursuri de perfecționare pentru o mai bună pregătire a meseriașului român. Prin ajutorul Ministerului Culturii Naționale, a „Astei Bănățene, a Camerei de Muncă, precum și cu concursul unor oameni de seamă din orașul nostru, străduința d-lui ing. Ardelean s'a realizat.

Universitatea liberă muncitorească din Banat a luat ființă, având sediul la Școala Tehnică Industrială din Timișoara, piața Huniade Nr. 3.

CURSURILE PREDATE

Lucrările acestei instituții, de mare importanță pentru muncitori, având menirea de a le da asistență spirituală, se impart, deocamdată, în două secții: a) Secția de perfecționare profesională, cu mai multe grupe de specialitate și b) Secția conferințelor de culturalizare

și de popularizare a științei.

Secția de perfecționare profesională a organizat, începând din luna Februarie a. c., cursuri de specializare pentru grupa I-a (strungari, raboteuri, frezori) și pentru grupa II-a (mecanici de motoare cu combustie internă). Cursurile au fost practice și teoretice, fiind ținute după un orar fixat de direcțiune, cu 6 ore săptămânale de fiecare grupă.

Lucrările practice, de demontări, montări de motoare, au fost conduse de d. prof. maestru **Fr. Velceleanu**, șeful secției de automobile, dela Școala tehnică industrială. Lucrările practice și uelările necesare la strunguri, freze, raboteze, au fost ținute de d. prof. maestru **Grigore Dorogan**, dela școala tehnică industrială. Cursurile tehnice și de cunoștințe generale au fost predate de d-nii prof. ing. **Traian Vuia**, ing. **D. Both**, ing. **I. Tătu**, ing. **I. Nicorescu**, **Iuliu Oros** și **Ion Botis**.

EXAMINAREA CANDIDAȚILOR

Examinarea candidaților s'a făcut în fața comisiei compusă din d-nii ing. **Ștefan Ardelean**, directorul „Universității

libere muncitorești din Banat” și a Școlii Tehnice industriale, ca președinte, **Nicolae Doboșan** delegatul Camerei de Muncă, membru în comitetul de conducere al U. L. M. B. și delegatul „Astei Bănățene”, fiind prezent întregul corp didactic tehnic și practic al acestei instituții.

La examen s'au prezentat 22 de candidați, reușind toți, cu calificative bune. Absolvenții cursurilor, conform art. din regulamentul de funcționare al U. L. M. B., obțin după examenul prestat un certificat de absolvire al cursului respectiv.

Dăm mai jos numele candidaților reușiți la examenul care s'a ținut zilele acestea: **Vlad Ioan**, **Horhot Vasile**, **Andron Nicolae**, **Marcu Ioan**, **Cernău Alexandru**, **Tiefbuch Ioan**, **Ștefan Augustin**, **Zeithamel Iosif**, **Horhot Alexandru**, **Rățiu Grigore**, **Novacovici Miloș**, **Novac Ioan**, **Petrovici Gheorghe**, **Marcu Nicolae**, **Simon Ioan**, **Tănțan Vasile**, **Gaspar Ioan**, **Aștileanu Alexandru**, **Căbunea Niculae**, **Mărgineanu Ioan** și **Hanțiu Traian**.

CONCLUZII

Iată primii absolvenți ai Universității libere muncitorești, care pe lângă pregătirea lor profesională învățată în atelier, au primit o temeinică îndrumare spirituală și profesională. Căci, așa după cum a spus d. ing. **Ștefan Ardelean** într'un interviu acordat ziarului „Dacia”, lucrătorii români au fost insuficient pregătiți din următoarele motive, fiindcă unii patroni străini de neamul nostru nu le-au oferit bucurios cunoștințele profesionale, și pe de altă parte nici cursurile profesionale, care nu dispun încă de o armatură școlară bine încheată, nu le completează aceste cunoștințe. În interesul nostru ca neam, trebuie să ridicăm lucrătorul român din starea de inferioritate, așa după cum problema aceasta a fost rezolvată în toate țările din Apus, prin cursuri de perfecționare complete, prin conferințe de popularizare științifică, mijloace destule pentru înmulțirea cunoștințelor pentru ca în lupta cu cei de alte naționalități, să poată răzbi mai bine.

Odată înființată această instituție de odăvărsită importanță pentru îndrumarea muncitorului român, suntem siguri că ea va putea să-și continue activitatea având sprijinul și concursul tuturor instituțiilor profesionale și de cultură din Timișoara.

LONGIN I. OPRİȘA

CIUDĂȚENII

DE CÂND SE CUNOAȘTE POȘTA?

Cine s'ar fi gândit că poșta dăinuiește din timpurile vechilor regi ai Persiei? Născocirea aceasta se datorește lui **Cyrus**.

Intinderea împărăției sale făcea, ca legătura dintre el și guvernatorii provinciilor să fie lungă și grea. După ce a cercetat cât drum putea face într'o zi un cal bun, s'au făcut grajduri depărtate unele de altele. El puse cai în grajduri.

Numi în fiecare stațiune câte un șef însărcinat să primească pachetele curierilor și să-le trimită celor cari trebuiau să continue drumul.

Astfel poșta începu să funcționeze, zi și noapte, fără ca ploaia, zăpada, frigul și căldura să-i întrerupă cursele. Conducerea poștelor deveni, în imperiu, un post de seamă, **Darius** însuși a ocupat acest post, înainte de a se urca pe tron.

UN SALUT CIUDAT

Fulbii, locuitorii din Africa de mijloc, au semne de salutare foarte ciudate. Astfel, dacă vor să salute pe cineva, ei se întorc cu spatele spre omul cu pricina, plecându-se apoi, ceea ce la noi nu este de loc îngăduit.

Cursurile de vară din Timișoara

În cadrul Cursurilor speciale de vară ale Facultății de Științe dela Universitatea din Cluj, refugiată la Timișoara, în zilele de 6—12 Iunie 1944, va avea loc **Ciclu Botanic**, organizat de Institutul Botanic, de sub direcția alui Profesor **Al. Borza**, cu concursul dlor Profesori **E. Pop**, **Al. Buia**, **G. Bujorean** și **A. Arvat**. Se vor ține lecții și conferințe, însoțite de demonstrații în Grădina Botanică, lucrări practice și excursii, din Sistematologie, Fitosociologie, Etnobotanică, Ecologie și Istoria vegetației, Ocroțirea plantelor în legătură cu problema Plantelor medicinale. Va avea loc și o sedință de comunicări științifice a **Cereului Bo-**

tanic. Excursii la pădurile dela **Buziaș** și **Timișoara**, bălțile dela **Partoș**, parcul american dela **Bazoș**. De încheierea o excursie facultativă la munte, dacă împrejurările permit.

Locuința pentru străini în Căminurile Facultății. Masă convenabilă la o cantină. Cheltuielile transportului și a meselor privesc pe participanți.

Pot participa studenți mai înaintați, profesori de științe naturale și geografie, ingineri agronomi și silvici și amatori de Botanică, anunțându-se de bunăvreme la Direcția Institutului Botanic, Timișoara, Aleea **Spiru Haret** No. 1. Telefon 23-51.

Pot fi chemați la prestație în agricultură oameni de orice vârstă

BUCUREȘTI, 2. (Rador.) — Președinția Consiliului de Miniștri aduce la cunoștință tuturor locuitorilor din întreaga țară, că dispozițiunile legii privitor la obligația prestării munci obștești în caz de nevoie referindu-se la toți locuitorii între 15—55 ani, din ambele sexe, sunt în vigoare și pot fi aplicate de autoritățile respective în caz de nevoie. Cei aflați fără ocupație și neexecutând nici o muncă, pot fi chemați la această muncă obligatorie punând să depună în interesul obștei o muncă intelectuală sau manuală în conformitate cu pregătirile lor speciale. Aceste dispozițiuni se re-

feră și la funcționari publici, cari fiind refugiați, sau din alt motiv nu sunt încadrați momentan la vreun serviciu. Neprezentarea la chemare se pedepsește cu închisoare până la un an, iar pentru funcționari publici și cu pedepse din codul funcționarilor publici, chiar cu destituire. Pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri se instituie pentru acest scop o comisie disciplinară specială. Se mai precizează că în deosebi Ministerul Agriculturii și organle sale pot să cheme orice lucrători agricoli, de orice sex sau vârstă pentru prestarea lucrărilor agricole urgente.

EDITURA DACIA TRAIANĂ TIMIȘOARA

Bulevardul Regelor Mihail I No. 4.

Prezintă cea mai bună carte de povestiri apărută în ultimul timp

CUIUL DELA INIMĂ

de: SEPTIMIU POPA

De vânzare în librării la chioșcuri și depozitari

Se poate comanda contra ramburs la Editură. 2125-1

Inchinită de durere pentru tot restul vieții, **Elena** împreună cu **Rodica**, visul vieții lui, anunță rudele, colegii, prietenii și elevii lui, că au trecut 40 de zile de chin și lacrimi nesfârșite dela pierderea mult iubitului și în veci adoratului lor soț și tătic iubitor

IOSIF VANCIU

artist și profesor la Academia de Muzică și A. D. din Cluj-Timișoara.

Pentru amintirea lui scump și bunătatea sufletului său **Familia**, colegii și prietenii lui dragi vor face un **parastas Duminecă, 4 Iunie**, orele 11.30 în Biserica din **Iosefin** și apoi la mormânt.

Intoarçerea fiecãruia la uneltele sale

Titulatura rândurilor de față mi aparține numai prin așezarea cuvintelor, ideea în sine aparținând unui presupus poet, are fiind nevoie să se întoarcă la uneltele sale, va fi — poate — un bun breslar, în cece învățase înainte de-a fi decretat poet! Faptul se petrece cam în preajma anului, 1932 și mărturisesc sincer că placheta lui de versuri n'a făcut să privesc în juru-mi cu ochi ceva mai deschiși, ca numai atunci să leg seamă, că mulți dintre semenii mei s'arătăciseră pe oși cu totul deosebite de aptitudinile lor personale.

Cecea ce m'a izbit însă, în mod cu totul deosebit era bresla gazetărească, în care pătruseseră o mulțime de analfabeți, majoritatea fiind nici mai mult nici mai puțin decât director de ziar! De însemna director de ziar pe acele vremuri, e lesne de înțeles. Și eu înțelegeam foarte bine, afară de un singur fapt: căți dintre ei și-or fi făcut ucenicia sub secretariatul de redacție a unor Popescu-Nasta, Ștefan Ioanichescu, Emil Ciuceanu, Ion Monțani, răposatul Barbu Ceoropide sau D. Dașcovici, așa cum și-l făcuseră viitorii corespondenți ai ziarelor de Capitală, cari au activat în mai toate provinciile, până în urmă cu câțiva ani, când adevărata gazetărie a încetat de-a mai exista!

Că în presă vor fi rămas destui breslași pricepuți, nu mai încap discuție, și am credința că noua lege a Presei, a fost făcută tocmai în vederea revenirii la matcă. Cei dela direcția Presei vor fi fost sesizați de prea multe, făcute în numele breslei propriu zise și în viitorul Colegiu nu vor mai putea pătrunde altcineva afară de gazetari profesioniști, cum au pătruns până acum, prin intermediul unor organizații, mai mult sau mai puțin gazetărești.

Intoarçerea fiecãruia la uneltele sale e o poruncă a vremii, numai astfel putându-se pune stavilă unei afluențe de prea mulți, nechemati, în acele compartimente de viață, în care aceștia nu pot fi decât niște bieți rătăciți.

Și înțelegem prin compartimente de viață, întreaga noastră structură socială, astăzi zdruncinată din temelie, tocmai din cauză că mulți au forțat anumiți intrări, pentru a pătrunde acolo, unde niciuna dintre însușirile lor intelectuale nu le dă dreptul să rămână la infinit! Este foarte drept că trăim în

vremuri excepționale, dar asta nu înseamnă că nu trebuie să se pună capăt vâlmașagului în care ne aflăm în momentul de față. Cumulul de atribuții a devenit supra încărcat și Statul este dator să vină cu legi speciale, pentru a obliga pe fiecare să se încadreze în compartimentul social, potrivit aptitudinilor, iar celor recalitranti să li se aplice severitatea celor mai aspre articole. Pentru a evidenția cazuri, credem că nu-i nevoie, iar dacă perseverența unora ni se va părea prea insistentă, nu noi vom fi aceia cari vom regreta, că am renunțat la o astfel de credință. Am înțeles să servim scrisul, așa cum ne-au învățat marii noștri înaintași, și nu vom renunța de dragul nimănui, să revenim la vechea și adevărata ziaristică.

Al. Negură

— CEASORNICAR CARE NU VREA SĂ RESTITUE CEASUL... Cornel Olariu, Str. Horațiu No 1, a reclamat pe Ioan Cuedan, ceasornicar, Bul. Reg. Ferdinand 63-65 și a arătat în reclamație, că a predat un ceas de buzunar, marea Omega, pentru reparație și ceasornicul refuză să-i restituie acest ceas. Cercetările au fost introduse.

Cinema FORUM Arad

Telefon: 20-10
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9
Azi!

O premieră extraordinară!

Un episod plin de omenească aventură și neprevăzută din viața unui tenor celebru

MILIARDARUL CÂNTĂRET

în regia lui GUIDO BRIGNONE
cu GIUSEPPE LUGO — celebru tenor dela Scala din Milano și MARA LANDI, MARIO SILETTI

Cinema URANIA

Cinela de premieră Arad
Telefon: 12-32

Reprezentări la 3, 5, 7, Sâmbătă și Duminică la orele 9 seara.

Azi premieră

Ultimul film de mare valoare al celebrului:
HARRY BAUR în

Cine a ucis pe Moș Crăciun

Grandioasa realizare a studiourilor franceze

Cinema CAPITOL Arad, Str. Brătianu No. 18

Telefon: 23-22

Telefon: 23-22

Azi și în zilele următoare!

La orele 3-5-7-9 seara

Charles Boyer - Annabella - Inkijinoff

în marele film al artei Cinematografice Franceze după romanul lui
CLAUDE FERRERE

BĂTĂLIA

(LA BATAILLE)

MITUSKO gingaș japonez ANABELLA, MARCHIZUL YORISAKA,
CHARLES BOYER, FERGAN observator neutr INKIJINOFF. — O distribuție superbă care garantează valoarea colosală a filmului.

JURNAL NOU ONO 113.

Rezervați biletele din timp!!!

DIVERSE

— ADMINISTRATIVE. Redacția și Administrația pentru orașul și jud. Arad, este încredințată exclusiv dnei Viorica Bogdan, care e singură în drept de a face abonamente, achiziții de reclame și publicitate, precum și de a răspândi ziarul. Nici o altă persoană nu poate reprezenta în această calitate ziarul nostru. Redacția din Arad este reprezentată prin dl Al. Popescu Negură.

— DISPARIȚIE. Alexandru Valko din Arad, a anunțat poliției, că subchiriașă Maria Pleș înainte cu câteva zile a plecat de acasă și n'a mai venit îndărăt. A cerut poliției, ca să constată, unde se află numita, în prezent.

Știri polițienești din Arad

Medicul dr. Nicolae Ieremias, Str. Iosif Vulcan 15, a făcut un denunț penal la Chestura Poliției contra birjarului Ștefan Borbély, pentru faptul, că înainte cu câteva zile s'a dus la un bolnav cu birja acestui birjar, uitându-și servieta de piele în birjă, cu instrumentele medicale de valoare. Reclamantul mai arată, că a somat în repetate rânduri pe birjar să-i restituie servieta, dar Ștefan Borbély a refuzat categoric, afirmând, că servieta n'a rămas în birjă. Organele polițienești au introdus cercetările.

Înainte cu câteva zile, publicul arădan a asistat pe Bulevardul Regina Maria, la un scandal mare. Rozalia Nagy din Piața Rădulescu 5, a fost atacată de către Emilia Vasile din localitate, care a luat-o la injurături, a batjocorit-o și în urmă a și bătut-o. Poliția a luat urgente măsuri contra agresoarei.

Dirjecțiunea fabricii de fierării Grudman din str. Tribunal Diobra 8-10, a anunțat poliției că Luni înainte de amiază, la orele 10 a fost prins în flagrant delict, muncitorul fabricii Ioan Crișan, care a furat diferite piese din atelierul fabricii și a voit să le ducă din atelier. Organele dela biroul judiciar au înaintat bănuțul la Chestură, unde s'a început cercetarea în cauză. Audierea delieventului este în curs.

UNICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi. Anunțurile se primesc la Administrația ziarului în Str. Ecaterina Teodoroiu Nr. 4, tel. 27-97

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. 8.500.000, casă în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2 intravilanuri 6.500.000, casă în centru apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. și prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârneava casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 550.000, — 14 jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare dela 200.000 lei până la 20.000.000. Agentura HAASZ, Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22-24

ARTHUR HATSCHKEK, agenție mijlocelor imobilelor, Arad, Bulv. Carol 17. Telefon: 16-95. Inreg. la Camera de Comerț sub Nr. Fi. 205 la 30 I. 1937. Sumele în mii de lei.

CASE MOȘII, VII, MORI, LOTURI DE VÂNZARE: 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte în cartea fund. raport. 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte în cartea fund. raport. — 20.000: vilă modernă, bun raport. — 16.000: Lângă Lugoj 240 jugh. vie, castel, instalație. — 10.000: vilă spre Mureș, apartamente luxoase. — 10.000: 7 apartamente, fiecare parchetate, baie, grădina mare, raport bun. — 8000: centru vilă în colț, la vitan, moară țărănească cu valțuri, reg. bună. — 700: moară țărănească cu valțuri, reg. bună. — 7000: absolut centru, casă renovată, 4, 3, 2 cam. și baie, 2 apart. mici, 500 st. p. grădina, venit bun. — 6000: circ. teren dublu, 6 apart. mari. — 5500: 7 cam., baie, 1 jugh. vie la Podgoria, halta acceleratului.

Vând zilnic 15-30 litri lapte bun. Telefon 17-87 Arad.

Se caută urgent lucrător croitor, pentru căști mari, plătit foarte bine. Informații la Reclama, Arad, Eminescu 4.

Incepe loteria nouă - Plan nou! Lunar o singură tragere independentă. - Preferați Colectura milionarilor

GHEORGHE STĂNOIU

Suocursala Arad în Edificiul Teatrului. Provincia prin mandat
Prețul lozului: 1/4 Lei 500. — 1/1 Lei 2000.

CORSO ARAD

Tel. 23-64

Azi!

O realizare fascinantă cu bogăție și eleganță

CONACUL FERICIRII

Doă ore de veselie

cu Harry Liedtke, Kaethe Haack și Hannelore Schroth

Repr. 3, 5, 7 și 9.

JURNAL NOU

Cinema ROYAL Arad

Str. Alexandri 2.

Telefon: 19-33

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Azi

SPIOANA DIN SAN-GOTHARD

Un film senzațional cu o temă sguuitoare, care se desfășoară într-o atmosferă inedită, cu:

Leonardo Cortese, Mariella Lotti, Osvaldo Valentini

Intrebuințați avionul pentru noștră și colete, în aceeași zi la destinație

CLINIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

SEDINTA COMITETULUI SINDICATULUI ZIARISTILOR. Se convocă pentru 6 Aprilie 1944 orele 4 p. m. ședința Comitetului Sindicatului Ziariștilor din Baia Mare. Ședința va avea loc la Sediul Regional al Sindicatului Propagandei Naționale din Timișoara, Bul. Regele Mihaș Nr. 4.

DONAȚII PENTRU CATEDRALA. Inspector Ștefan Toth, a colectat dela întreprinderii și industriașii cari lucrează la Catedrală sumele: d. Trajan Novac 20.000 lei; d. Ștefan Gaju 20.000 lei, d. Munteanu 15.000 lei, Frații Reiter 20.000 lei; d. insp. Ștefan Toth 20.000

CONSFATUIREA INSPECTORILOR ȘCOLII DIN TRANSILVANIA. Inspectorii școlii din Ardeal și Banat au fost conștățiți la o ședință în Sibiu pe data de 1 Iunie. Se vor discuta probleme muncitorești curente.

20 GRAJDURI COMUNALE. In urma acordurilor de Colaborare unite ale județului și Municipiului, la propunerea dlui ing. Martin, directorul Camerei de Agricultură a hotărât ca în cel mai scurt timp să se construiască 20 grajduri comunale în județ.

CORUL CATEDRAL va da răspunsuri liturgice de Sf. Rusali în amândouă zile la biserică din Timișoara Iosefin. Toți membrii corului aflați în localitate sunt rugați a lua parte la o repetiție extraordinară Sâmbătă 3 Iunie orele 18-20.

DESPRE COMPORTAREA PUBLICEI ÎN LOCALURI. Pentru a nu fi în situație de alarmă, localurile de conștățire au introdus obiceiul, așezat în mod obișnuit, de a face plata îndată ce s'au executat comenzile făcute de clienți. Liber este să se mai stea după plată, comandând actual noile consumații de cari i-ar fi nevoie. Nu este deci vorba de vr'o neînțelegere jignitoare în cererea de a face plata și clienții obișnuiți ai localurilor se simt foarte bine fără obiecțiune. Din păcate, unele persoane, a căror educație n'a fost suficient de îngrijită la timp, refuză să plătească plata solicitată, punând în situație pe localul obligat la respect, dacă nu pe un om necivilizat, cel puțin pentru situația pe care acesta o are în societate. Când sună alarma, clientul suscitabil pleacă de obicei fără a se gândi la plata de ce trebuie considerat orice client de plată imediată ca o încercare de înșelăciune pentru a nu folosi ca un termen mai

DR. ZAHARIA DUMITRESCU, medic specialist, în venerice-genito-urinare-sifilis, internă — Radioscopie. Consult, 2—5. Telefon 1873. Timișoara I., Bdul Regele Maria 23. Lângă Prefectura județului.

PLATA COTELOR FAMILIARE pe luna Iunie 1944 și restanțele se fac la Administrația Financiară, biroul Pensilor în zilele de 2 și 3 Iunie 1944. Beneficiarii sunt rugați să se prezenta la plată în zilele de între orele 7—11 dimineața.

AVANSARE. D. Platonier Avram Mile, din Legiunea jandarmi Hunedara, a fost avansat la gradul de Plotonier Major.

MARȚI PREMIERA PIESEI „PROCURORUL” LA NAȚIONAL. Marți, 6 Iunie ora 18 se va reprezenta în premieră „Procurorul” piesă în 3 acte de John Bradshaw, traducere de Iosif Vancu. În distribuția d. Titus Lăptăș, dna Maria Cupă, d. Ion Tâlvă, d. Hristea Cristea și d. Vardaru. Direcția de scenă d. Emil

Examenele de admitere la școlile teoretice. Examenele de admitere în cl. V la școlile teoretice se țin între 1—2 Iunie.

SPRIJINITORII CANTINEI „CRUCEA ALBASTRA”. Pentru cantina „Crucea Albăstră” care a funcționat în gara de călători, au donat: Dna arhitect Părcariu 1 kg lapte, dna Moise 1 kg lapte, dna Pin 1 kg, dna Elena Ardelean 1 kg lapte, dna 1 kg lapte și oră, dna Cumpănaș 1 kg lapte, 10 ouă, 4 cornuri și 100 gr. slă-

INDUSTRIAȘII POT PRIMI PORUMB DIN VECHIUL REGAT. Se aduce la cunoștința marilor industriași cari folosesc porumb, că s'a repartizat județului nostru porumb din județele Ialomița, Brăila, Constanța și Teleorman. Cine dorește să se aprovizioneze din acest porumb, pentru acoperirea lipsurilor până la noua recoltă, va face declarație de cantitate în vagoane ce o solicită, pe care o va depune până la data de 8 Iunie la Serviciul Aprovizionării din Piața Adamachi Nr. 7, unde se pot primi și referințe.

ACORDAREA UNUI ULTIM TERMEN PENTRU PREȘCHIMBAREA BILETELOR DE 1, 5, 20 și 100 LEI. Ministerul de finanțe acordă un ultim termen pentru preșchimbarea biletelor de 1, 5, 20 și 100 lei până la 15 Iunie 1944. Preșchimbarea se face la Administrația Financiară și percepțiile fiscale, primindu-se în plata impozitului s'au dându-se în schimb monete metalice, precum și la ghișeele Băncii Naționale a României. Publicul posesor al acestor bilete este invitat să respecte acest termen și să se prezinte la preșchimbare, căci după 15 Iunie a. e. nu se mai primește nicio preșchimbare.

COMITETUL MUNICIPAL DE PATRONAJ ÎN AJUTORUL RĂNIȚILOR. Comitetul Municipal de Patronaj a donat pentru răniți 50 kg zahăr și 40 kg brânză.

TOATE BILETELE DE 2000 LEI SUNT VALABILE. Banca Națională a României reamintește că biletele de 2000 lei, cari se găseseră acum în circulație, au două înfățișări diferite. Privite în zăre: 1) unele cu capul lui Traian în profil, într'un cerc alb aflat în mijlocul biletului; 2) altele au, pe toată suprafața biletului, o serie continuă de scuturi, purtând una din inițialele: B, N, sau R. Aceste din urmă bilete mai prezintă în jumătatea din dreapta — în pasta hârtiei — un cap de firisoare colorate. În consecință publicul nu trebuie să facă nicio deosebire între tipurile de bilete descrise mai sus.

Funcționarea comisiunilor arbitrale

În cazul când vreunul din magistrați, intrând în compunerea comisiunilor arbitrale, prevăzute de art. 12 și 18 din legea asupra regimului muncii în timp de război, ar fi împiedecat, din orice împrejurare, să ia parte la lucrările comisiunii, autoritatea administrativă, pe lângă care funcționează comisiunea respectivă, va cere desemnarea unui alt magistrat de grad egal pe timpul lipsei titularului.

- Cererea se va soluționa:
- a) Pentru Comisiunea superioară de arbitraj, de către primul președinte al Inaltei Curți de Casație sau înlocuitorul său;
 - b) Pentru Comisiunea de arbitraj, cu excepția cazului din art. 12, alin. 7, de primul președinte al Curții de Apel pe teritoriul căreia se găsește sediul comisiunii sau înlocuitorul său.
- Comisiunile arbitrale mai sus arătate vor putea funcționa în lipsă de asesoși numai în persoana președintelui ca arbitru unic.

Aprovizionarea întreprinderilor industriale

Camera de Muncă Timișoara aduce la cunoștința celor interesați că Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat un comunicat prin care invită întreprinderile industriale aprovizionate direct prin Subsecretariatul de Stat să depună până în ziua de 19 Maiu 1944 următoarele situații:

Situația numerică a personalului aprovizionat.

Tabel de cantitățile de marmeladă și con-

LUNI, 5 IUNIE, MAGAZINELE DE ALIMENTE VOR FI DESCHISE PANA LA ORELE 10 DIM. București, 2. S. P. P. transmite: Ministerul Muncii aduce la cunoștință următoarele: Luni, 5 Iunie a. e., Sf. Treime, magazinele de alimente, halele și piețele pot fi deschise până la orele 10 dim.

NOUI TRENURI ÎNTRE TIMIȘOARA ȘI ARAD. De câteva zile s'au pus în circulație noi trenuri pe linia Timișoara—Arad. Iată plecările tuturor trenurilor din Timișoara: orele 5.05; 8.35; 13.00; 18.30 și 21.22. Sosirea în gara Timișoara: orele 6.48; 9.50; 15.10; 17.55 și 22.06. Iată și orarul trenurilor pe linia Timișoara—București: pleacă: din Timișoara D. E. orele 7.20; 19.18 și 22.35; sosiri orele 5.30; 18 și 21.10.

FIXAREA CENTRELOR PENTRU EXAMENUL DE BACALAUREAT COMERCIAL. București, 2. S. P. P. transmite: Ministerul Culturii Naționale și al Cuitelor a fixat următoarele centre provizorii pentru examenele de bacalaureat comercial: Giurgiu, Pitești, Târgoviște, Slatina, Craiova, Caracal, T. Măgurele, Timișoara, Hațeg, Blaj, Brașov, Călărași și Constanța pentru candidații din Constanța și orașele respective, Focșani pentru candidații din Focșani, R. Sărat pentru cei evacuați din Moldova, Brăila și Galați pentru candidații din Mizil și Plocești, Sibiu pentru candidații din Sibiu și Săliște, Tg. Jiu pentru candidații din Tg. Jiu și T. Severin, Arad pentru candidații din Arad și Lipova, Alba Iulia pentru candidații din Alba Iulia și Turda, București pentru cei din București și împrejurimi.

DONAȚII PENTRU RĂNIȚI. Pentru coliva și serviciul divin care a avut loc la Spitalul Z. I. 518 Notre Dame, fabrica Prochasca a donat 20 kg grâu, iar următoarele dne din comitet au donat: dna Meseșan 5 kg, zahăr și 2 kg nucii, dna col. Dumitrescu 1 kg, nucii, iar dna Puica Perjeșteanu a donat lămâi, luminări scoțioare și toate cele trebuincioase confecționării colivei.

În cazul în care vreunul din membrii instanțelor jurisdicționale ale Asiguratorilor Sociale, prevăzute de art. 255, 256 și 257 L. A. S., ar fi împiedecat de orice împrejurare să ia parte la lucrările instanței de judecată, magistratul cel mai înalt grad rămas în compunerea instanței sau în lipsă autoritatea administrativă pe lângă care funcționează instanța, va cere desemnarea unui alt magistrat de grad egal, pe timpul lipsei titularului.

- Cererea se va soluționa:
- a) Pentru instanța de recurs de către primul președinte al Inaltei Curți de Casație sau înlocuitorul său;
 - b) Pentru instanța de apel de către primul președinte al Curții de Apel din București sau înlocuitorul său;
 - c) Pentru instanțele regionale de primul președinte al tribunalului pe teritoriul căruia funcționează această instanță sau înlocuitorul său.

sete alimentare (pește, carne, legume, zarzavat) necesare consumului pe timp de un an (1 Septembrie 1944—31 August 1945).

Întreprinderile care nu depun situațiile la termenul fixat pierd dreptul de aprovizionare

Întreprinderile cu mai puțin de 200 salariați vor depune aceleași situații la Oficiile Județene de aprovizionare.

Cetățeni!

Aprovizionați-vă cu lemne de foc, din timp, înscriindu-vă la

DEPOZITUL DE LEMNE LĂPĂDATU GHEORGHE

Timișoara III, Str. 1 Decembrie 53.

Inreg. Of. Reg. Com. Nr. 199/1940. Telefon: 27-09 2077

AFIȘUL TEATRULUI NAȚIONAL Sâmbătă, 3 Iunie Teatrul Național din Cluj-Timișoara va reprezenta comedia „Sunt tată” cu distribuția dela premieră. Duminică, 4 Iunie seara se va juca „Magda” de Sudermann în aceeași distribuție. În Luniia Rusaliilor în matineu și Joi, 8 Iunie seara se reprezintă „Intr'o vară la moșie” cu ultima distribuție. Marți, 6 Iunie a premiera saunțată a piesei „Procurorul”.

ARENAREA DREPTULUI DE EXPLOATARE A NISIPULUI DIN ALBIA CANALULUI BEGA. La Serviciul Apelor din Timișoara se va face prin licitație publică în ziua de 15 Iunie orele 9 arenarea dreptului de exploatare a nisipului din albia canalului Bega.

LUCRĂRILE CE SE VOR EXECUTA DE SERVICIUL APELOR. Serviciul Apelor în conformitate cu ordinul Coducătorului Statului de-a nu se executa lucrări noi, în anul acestea va termina numai lucrările începute în anii trecuți, studii pe teren și întreprinerea canalului Bega cu clădirile aferente.

PENTRU PENSIONARIIL PUBLICI Se aduce la cunoștința pensionarilor publici plătiți de Casa Generală de Pensii, că orice cereri, acte și corespondență în legătură cu aranjarea sau clarificarea drepturilor lor de pensii, trebuie trimise Casei Generale de Pensii, numai prin poștă pe adresa: „Casa Generală de Pensii”. Direcțiunea Generală P. T. T. primind la timp instrucțiunile necesare, pentru a îndruma toată corespondența adresată Casei Generale de Pensii, direct la locul de evacuare al acestei instituții, spre soluționare.

INSTALAREA UNOR POMPE ÎN REGIUNILE ÎNUNDABILE. Dl. șef al Serviciului Regional al Apelor, ing. Sava, a plecat în județ unde inspectează locurile stabilite prin proiect pentru instalarea pompelor în vederea disecării teritoriilor inundabile. O parte din pompe au și sosit și vor fi instalate în cel mai scurt timp.

PRACTICA DE 8 LUNI PENTRU PRIMA SERIE DE AGENȚI HIDRAULICI. Prima serie de elevi agenți Hidraulici promovați de către școala care a funcționat pe lângă Serviciul Apelor, au fost repartizați pentru o practică de 8 luni la diferite servicii din țară. După terminare li se vor alibera diplomele.

PREȚUL ZAHARULUI S'A MODIFICAT. Serviciul Aprovizionării Primăriei aduce la cunoștință, că prețul zahărului din ordonanța Nr. 28/1944 s'a rectificat în felul următor: Zahăr tos la vânzarea cu amănuntul către consumatori 220 lei kgr.; zahăr cubic la vânzarea cu amănuntul către consumatori 225 lei kgr.

NENOROCIRE. Locuitorul Ianculescu Nicolae din comuna Armădia voind să treacă cu o barcă mică peste apa râului Timiș, când să pună piciorul pe mal, barca s'a răsturnat și el a căzut în apă. Neștiind să înoate, s'a înecat. Cu toate încercările făcute cadavrul nu a putut fi pescuit.

NOUL PREȚ AL BERELI. În urma sporirii impozitului pe cifra de afaceri, s'au fixat următoarele prețuri la bere pentru București: țapul 28 lei în loc de 25, halba 43 în loc de 35. În provincie se adaugă costul transportului, însă prețul nu va putea depăși 34 și 52 lei. Berea la sticlă s'a scumpit proporțional.

BILETE DE 1000 LEI RETRASE DIN CIRCULAȚIE. Banca Națională comunică: Bancnotele brune de 1000 lei cu țărânce pe cercul alb se primesc la preșchimbare până la 31 August la ghișeele administrațiilor financiare și ale Băncii Naționale. La 1 Septembrie aceste bilete își pierd definitiv valoarea.

IN ATENȚIA GOSPODINELOR

S'a pus în vânzare în toate prăvăliile praful de curățit și frecat toate obiectele de bucătărie, metale, fayence, sticlă etc.

„ALBOL”

Nu zgârie, ci numai curăță.

Produs de UZINELE UNICHIMLI ARAD

8176

ULTIMA ORA

JAPONEZII MASACREAZA AMERICANII DEBARCAȚI IN GUINEEA

Se așteaptă o nouă acțiune militară aliață în Sudul Europei. Contraatacurile rusești din Moldova rămân fără efect. Aproape 2000 de avioane au pierdut aliații în luna Mai

Situația fronturilor

BERLIN, 2. (Rador). — Corespondenții dintr-un serviciu internațional de informații, ocupându-se de situația generală din Sudul Europei, constată următoarele: Evoluția războiului în Italia de Sud a avut ca urmare epuizarea rezervelor umane ale aliaților. Comandamentul aliat nu mai dispune în Italia de Sud de trupe, cari mai pot fi aduse în unele de luptă la sud de Roma. Formarea unor echipe speciale cari au o pregătire și un echipament special, nu vor fi aruncate aici în luptă sub nici o formă. După cum se anunța, aceste formațiuni poate vor servi pentru crearea unor jocuri noi pe coasta răsăriteană a Adriaticii, încercând o debarcare în Dalmatia. Cu toate acestea, trebuie admis că aliații în luptă de Sud dispun de rezerve suficiente de material de război, cu care cele aflate în linia de foc sunt mereu reînprospătate, de aceea violența luptelor e nemicșorată.

Dacă aliații nu mai dispun de unități omogene în Italia de Sud, ei au în Africa de Nord 15 divizii și anume 5 divizii blindate și 10 de infanterie, precum și unități auxiliare din Maroc și Alger, gata pentru o acțiune la vreun punct din Sudul Europei. În același timp este cunoscut, că comandamentul aliat a adus în ultimele luni forțe însemnate pe insula Corsica, care va servi probabil ca o trambulină pentru încercarea de debarcare la Riviera Franceză sau chiar Italiană. Aceste manevre intenționate de aliați au misiunea de a sprijini marea debarcare ce urmează să se încerce în Europa de vest. Dovadă că în porturile Africii de Nord se găsesc și vase de debarcare în număr suficient. Scopul comandamentului aliat nu poate să fie decât o diversivă și de a atrage cât mai mult din forțele germane și astfel a ușura asaltul aliaților contra Valului Atlanticului. Cele 15 divizii aliate din Africa de Nord, nu ajung nici decum pentru o propriuzisă încercare de invazie dinspre Sud, deoarece și comandamentul aliat cunoaște tăria forțelor germane ale apărătoare ale coastei de Sud a Continentului. Cu toate acestea este sigur că, concomitent sau poate chiar înainte de a încerca invaziunea dinspre vest, vor avea loc evenimente militare de mare amploare și în Sudul Europei.

BERLIN, 2. (Rador). — Purtătorul de cuvânt al comandamentului suprem al armatei germane a declarat reprezentanților presei că mișcările de desprindere executate de trupele germane în Italia de sud au fost executate conform ordinilor primite și astfel încercările trupelor germane, plănuită de generalul Alexander, au eșuat. Mareșalul Kesselring a executat planurile operaționale germane cu cea mai mare precizie, astfel că inamicul nu a putut să-și ajungă țelul lui operativ.

Ziarele berlineze reproduc rapoartele corespondenților neutri din Londra, după cari presa britanică își exprimă nedumirirea și temerile în legătură cu însumarea trupelor aliate în Italia de sud se constată că încercarea și nimicirea divizilor germane nu a reușit și trupele germane se retrag ordonat, după cum au făcut în răsărit. Această retragere însă nu este conform planurilor aliate, cari înregistrează din nou un esec.

BUCUREȘTI, 2. (Rador) COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMÂNE COMUNICĂ CU ZIUA DE 1 Iunie: LA NISTRUL INFERIOR ȘI IN BASARABIA MIJLOCIE NICI UN EVENIMENT DEOSEBIT DE SEMNALAT. IN MOLDOVA OFENSIVA FORTELOR ROMANO-GERMANE INCEPUTĂ ERI IN SECTORUL NORD DE IAȘI CU TOATA REZISTENȚA DĂRZĂ ȘI IN CONTRA ATACURILOR VIGUROASE, DAR RĂMASE FĂRĂ EFECT A SOVIETELOR A FOST DUSĂ LA CAPĂT. SOVIETICII AU PIERDUT 37 CARE DE LUPTĂ ȘI 87 AVIOANE INAMICE AU FOST DOBORATE.

Atacul româno-german din Moldova a distrus planurile ofensive ale Rușilor

BERLIN, 2. (Rador). Cel mai important eveniment de pe frontul din răsărit care a întrerupt canalul de aproape câteva săptămâni, a fost asaltul dat cu mare amploare cu sprijinul blindatelor a mai multor escadrole de avioane de luptă și de asalt de trupele de infanterie româno-germane. Astfel lanțurile în sectorul de sud al frontului din răsărit s'au reînsoțit din nou și se semnalizează o activitate mai vie și din sectoarele învecinate. Comandamentul superior german a avut informații precise despre pregătirile inamicului și a știut că începând ofensivei sovietice este numai o chestie de scurt timp. Spre a preînlămpina acțiunea sovietică și de a smulge inițiativa din mână inamicului provocând în ace-

iași timp și distrugerii serioase în planurile de atac ale inamicului, trupele germane și române au pornit la atac realizând o pătrundere adâncă în sistemul de apărare sovietic, care a fost încununat de succes deplin. Insuși comunicatul oficial sovietic recunoaște acest succes, admitând pătrunderea trupelor germane și române în sistemul de apărare sovietic la nord de Iași. Și în zona dinaintea Carpaților la sud est de Brody și Vitebsk, trupele germane și aliate au înregistrat cu acțiunile locale mai multe succese. Aviația germană a conținut ziua și noaptea atacare concentrărilor de trupe și de material a centrelor de depozite și căilor de comunicații.

Masacrul americanilor în Guinea

TOKIO, 2. (Rador). Ambasadorul Germaniei în Japonia, vorbind în fața reprezentanților presei, a declarat că războiul actual formează înfățișarea finală pentru un viitor îndelungat. La nivel un război până în prezent popoarele nu au fost atât de conștiente de esența războiului, dar nici nu au fost atât de conștiente de însemnătatea unei alianțe care este azi între Germania și Japonia.

Ziarele japoneze comentând de altfel mersul războiului în insulele din Pacific, constată că generalul american Mac Arthur conștinuă războiul staționar pe insule. Poate că el caută să ocupe o insulă după cealaltă ca să se apropie

astfel de Filipine, spre a deschide acolo o ofensivă generală. Prima etapă în insula Biac, în apropiere de Noua Guinee se soldează însă foarte sângeros pentru americani, deoarece pierderile flotei și aviației și însuși a trupelor debarcate, sunt formidabile. Presa americană este alarmată din cauza acestor pierderi și crede că sunt necesare măsuri excepționale spre a salva ceea ce mai este de salvat. Trupele debarcare au fost oprite de apărătorii japonezi în înaintarea lor și cu tot echipamentul lor tehnic pierderile americanilor se pot califica drept un masacr.

Comandantul unei flote aeriene britanice dispărut într'un atac asupra Berlinului

Geneva (Rador). Ziarul londonez „Daily Herald” anunță că, comandamentul unei flote de avioane britanice generalul de brigadă Russel Wilson a dispărut cu prilejul celui de al doilea atac de

mare amploare contra Berlinului. Avionul cu 4 motoare al generalului a luat foc deasupra Berlinului înaintea lansării bombelor și se crede că avionul a explodat, astfel că generalul a murit.

Mai multe localități din Franța au fost atacate de aviația anglo-americană

VICHY, 2 (Rador). — Orașul Rouen a fost erj din nou atacat de aviația anglo-ame-

ricană, care a bombardat din nou centrul orașului, provocând distrugerii foarte mari,

La Nord de Iași trupele române și germane au zădărnicit toate contraatacurile bolșevicilor

BERLIN, 2. Dela cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate comunică:

În grelele lupte din Italia cari s'au desfășurat erj îndeosebi în regiunea Velletri și Valmontone cu cea mai mare violență, a excelat moralul combativ al trupelor germane față de superioritatea numerică și materială a inamicului. Astfel și erj au fost oprite din nou atacurile inamicului date cu forțe masate de infanterie și tancuri sprijinite de mari forțe aeriene.

O pătrundere zăvorâtă între timp, pe care inamicul a obținut-o la nord-est de Velletri, l-a costat grele pierderi sângeroase. În acest sector de luptă s'au distințis în mod deosebit divizia 65-a de infanterie de sub comanda generalului Pfeiffer și divizia 3-a de grenadieră blindată întărită cu părți din divizia 4-a de

parasuțiști de sub comanda generalului Hecker.

Avioane de bătaie de noapte au atacat baterii și coloane ale inamicului în regiunea Artea, precum și localitatea însăși. Pe partea de nord a munților Lepino, diviziile germane după zădărnicierea numeroaselor atacuri inamice s'au mutat pe malul de nord al fluviului Sacco. În regiunea Dora au fost zdrobite toate atacurile inamicului împotriva noilor poziții germane. Forțe navale ușoare ale marinei de război germană au scufundat în fața portului Livorno o vedetă rapidă britanică și au avariat grav pe cea de a doua în fața coastei Dalmatiei ele au scufundat 6 motoare de coastă încercate și un vas petrolier. Au fost făcuți numeroși prizonieri.

Pe frontul din răsărit, trupele germane și române au respins toate contraata-

curile sovietice dela nord de Iași și acurățit câteva breșe. Puternice formațiuni de avioane de luptă și bătaie germane și române au pricinuit aici înamicului grele pierderi sângeroase. Pe restul frontului, afară de micile atacuri locale din fața Carpaților nu se semnalizează nimic important.

Noaptea trecută puternice formațiuni de avioane de luptă germane au dat atacuri concentrate, împotriva nodurilor feroviare Kasatin și Fastov.

În Golful finic un vas de pază sovietic s'a scufundat lovindu-se de o mină.

Cu prilejul unui atac dat de 60 avioane britanice împotriva unui convoi german, în fața coastei de vest a Norvegiei, vasele de siguranță germane și aviația de bord a vaselor de comerț au pierdut 11 avioane, iar alte 2 au fost incendiate.

Guvernul francez comunică că în diferite regiuni din Franța centrală, mai multe localități rurale au fost atacate de aviația anglo-americană cu arme de bord. Din acest mediu rural se semnalizează și morți în urma ultimelor raiduri.

În prezența reprezentanților guvernului a avut loc erj, într'un cadru sobru, solemnitatea înmormântării victimelor raidurilor aliate din orașul Avignon, unde 365 victime din populația civilă au fost înmormântate.

APROAPE 2000 DE AVIOANE AU PIERDUT ALIAȚII ÎN LUNA MAI

BERLIN, 2. (Rador). — După constatările ulterioare numărul total al avioanelor anglo-americane doborâte în luna Mai deasupra continentului, se cifrează la 1838 avioane, din cari 1093 cu patru motoare. Cel puțin 75 la sută americane. Pierderile aliaților în personal sburător trece peste 10 mii.

ORAȘUL ZARA GRAV ATINS DE BOMBARDAMENT

ZAGREB, 2. (Rador). — Cu prilejul ultimului ataco terorist dat de aviația anglo-americană contra orașelor din Croația, orașul Zara a suferit, îndeosebi, numeroase cadavri și case de locuit precum și biserică Sf. Ana, primăria și alte edificii publice au fost distruse.

INEFICACITATEA ATACURILOR AERIENE E CONSTATĂ DE NEUTRI

Madrid, 2. (Rador). — Ziarul portughez „Lavor” constată, că atacurile teroriste ale aviației anglo-americane, nu fac altceva decât de a distruge Europa în mod sistematic. Concluzia este, că aceste atacuri nu au nici o însemnătate militară.

Și ziarul suedez „Svenska Dagbladet” constată, că atacurile aliate nu au fost în stare să înfrângă puterea Reichului.

LONDRA ANUNȚĂ UN RAID AERIAN GERMAN

București, 2. S. P. P. transmite o telegramă din Londra anunțând că avioane germane au sburat în noaptea de Joi de asupra teritoriului din Anglia de Est. Amănunte asupra acestei incursiuni nu sunt cuprinse în acest comunicat.

VICTORIA ELECTORALĂ A PREȘEDINTELUI DE VALERA

STOCKHOLM, 2. (Rador). Alegeții din stațul liber Eire au avut loc cu participarea a 65 la sută a alegătorilor. Liderul președintelui de Valera a câștigat cu mare superioritate.